
O VARIANTA A CALOIANULUI : "CALIANUL" 
DIN ŢINUTUL VRANCEI 

Ion CHERCIU 

Obiceiurile legate de invocarea ploll In perioadele de mare secetă 
menţionate la noi incepind cu D. Cantemir 1, s-au bucurat de o atenţie 
deosebită în lucrările lui Simeon Florea Marian 2, 1. A. Candrea 
Gh. Vrabie etc. 

Cele mai coerente ca structură şi semnificaţie - caloianul şi paparu
dele - au fost sau mai sint întîlnite pe Intreaga arie geografică locuită 
de români precum şi la alte popoare europene aşa cum reiese in special 
din monumentala lucrare consacratA mitologiilor vegetale a lui 
Sir J. G. Frazer 3 ori din studiile aparţlnt�d lui M. Eliade 4• 

Cum era şi firesc, atit in cercetarea caloianului cit şi a paparudelor 
s-au avut in vedere in primul rind regiunile de şes unde practicarea pe 
scară largă şi din cele mai vechi timpuri a agriculturii a dus de cele mai 
multe ori la manifestări de amploare, mergtndu-se în anumite locuri pînă 
la stabilirea unor date fixe cu caracter sărbătoresc pentru desfăşurarea 
ritualului (cf. "Joia Scaloienilor" de dupA Paşti). 

Trecind peste speculaţiile şi disputele dintre filologi in ce priveşte 
etimologia şi semnificaţia cuvintului "caloian" am dori să precizăm" că o 
interpretare justă a implicaţilor mitice ale caloianului nu va putea fi 
făcută - iar aceasta este la fel de necesară ca şi in cazul altor obiceiuri 
întîlnite la poporul nostru - atit timp cit nu vom dispune de date pre
cise asupra desfăşurării ritualului in toate zonele etnografice din ţară, 
inclusiv în regiunile de interferenţe etnografice. 

Pînă in momentul de faţă există suficiente descrieri ale caloianului, 
majoritatea luate din zona de cimpie a Munteniei şi Olteniei incit nu 
vom mai relua date cunoscute deja in literatura de specialitate. Cercetind 

1 D. Cantemir, Descriptio Moldavlae, Bucureşti, 1958. 
2 Sm. FI. Marian, Sărbătorile la RomAni, voi. III, Bucureşti, 1898, p. 298, 302, 
3 Sir. J. G. Frazer, Le Rameau d'Or, Edition abregee, Paris, 1924. 
4 M. Eliade, Traite d'histoire des religions, Paris, 1964. 
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obiceiurile legate de invocarea ploii în Ţinutul Vrancei (5) am putut 
constata în cazul coloianului deosebiri interesante faţă de alte zone, 
deoseribi care ar putea constitui un punct de plecare preţios în interpre
tarea dintr-o perspectivă mitologică a acestui ritual atît de  ·răspîndit. 

Ceea ce se remarcă în primul rînd în Vrancea este lipsa unei să·rbă
tori a caloianului, deci a unei date fixe, acesta avind l oc numai atunci 
cind nu plouă. De a-;emenea, desfăşumrea ritualului are loc numai dupd 
căderea întunericului iar participanţii sînt exclusiv persoanele "curate", 
adică fete mari . .,Călianu\·' - aşa este numit în graiul local - este un 
băiat. Păpuşa din cîrpe - niciodată din lut -- apare doar atunci cînd nu 
se găseşte un băieţel îndeajuns de curajos ca să pe!rtic1pe la ritual. Toată 
activitatea fetelor se concentrează in cea mai mare taină în jurul bisericii 
ai cărei reprezentanţi - după informaţiile primite - combăteau pe toate 
căile această practică păgînă ; flori·:e care împodobesc călianul sînt furate 
din grădina unei femei gravide şi în sfîrşit, procesiunea este pnocedată în 
mod obligatoriu de o fată care duce o cruce ruptă din cimitir împodobită, 
de asemenea, cu flori. Ajuns la malul unei ape curgătoare, alaiul răs
toarnă călianul in mijlocul acesteia de pe năsălia furată şi ea din ograda 
bisericii, participanţii se stropesc cu apă iar crucea se înfige între bolo
vanii de pe prund. La Bîrseşti-Topeşti năsălia nu este adusă înapoi la 
biserică în aceiaşi seară (cf. Vidra) ci rămîne în mijlocul apei pînă a 
doua zi. 

Făcînd o hartă a răspîndirii obiceiuri lor de invocare a ploii în Vran
cea, am putut constata că în zonele de cultivare mai intensă a pămîntu
lui (Vidra-Valea-Sării-Bîrseşti) apare caloianul iar în regiunile ai cărei 
locuitori trăiesc aproape exclusiv din păstorit şi pădurit (Negrileşti, Tul
nici, etc.) caloianul nu se cunoaşte. Apare în!=iă (cf. Neglileşti) ca şi în alte 
zone din sudul Moldovei, furtul crucii cind nu plouă şi ducerea ei de 
către fete la malul unei ape curgătoare. 

Textul călianului s-a pierdut dar putem afirma cu siguranţă că şi 
aici, unde obiceiul mimează mai bine decit oriunde un ceremonia! de 
înmormîntare (bătrînele satelor spun că in trecut călianul "se bocea") au 
existat forme incantatorii fixe, pierdute cu timpul. 

Concluziile ce se pot trage din observaţiile adunate de pe teren şi 
care fac din "călian" o variantă a caloianului necunoscută în literatura 
de specialitate ar fi următoarele : 

1 .  Lipsa în Vrancea istorică a unei date fixe de desfăşurare a ritua
lului (cf. Joia Scaloienilor) ; 

2. Recurgerea numai "în extremis" la confecţionarea unei păpuşi, 
călianul fiind o fiinţă umană ; 

3. Prezenţa recuzitei obişnuită la înmormîntări (năsălia, crucea şi 
florile s, toate fiind "furate") ; 

6 Avem in vedere delimitarea ţinutului făcută de 1. Diaconu. 
6 Obiceiurile potrivit cărora femeile gravide posedă puteri miraculoase me

nite a slobozi ploile - în special prin cufundarea lor de bunăvoie sau cu sila într-o 
apă curgătoare sînt foarte răspîndite la poporul nostru. 
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4. Traseul urmat după căderea întunericului este mereu acelaşi : 
biserică-apă curgătoare ; 

5. Contaminarea călianului cu furtul crucii pe timp de secetă. 
Punctul de greutate a desfăşurării întregului ritual şi care va constitui 

obiectul unei lucrări aparte este, după părerea noastră, cel de-al doilea. 
El întăreşte ideea potrivit căreia şi ia desfăşurarea caloianului - adică 
a unui obiect legat de una din cele mai importante activităţi ale omului 
arhaic - mesagerul colectivităţii era o fiinţă umană, un membru al ei 
care era sacrificat pentru îmblînzirea divinităţii surde la alte rugăminţi. 
(Este semnificativ că de cele mai multe ori erau aleşi copiii, consideraţi 
a fi fiinţe pure). 

RESUMf.; 

L'etude des coutumes consacrees a l'invoculion de la pluie dans les periodes 
de grande secheresse en Vrancea, a mis en evldt•nce l'enregistrement d'une forme 
inconnue de "Caloian" . Le "Călian" (dans le pa lois) est un etre humain (le plus 
souvent un gamin) qui est porte sur la civil-re. volce de l'eglise. jusqu'a la riviere. 
La procession formee exclusivement des vier�es esl precedee d'une croix qui, tout 
comme les fleurs qui l'ornent est volee de lo cl metlcre (les fleurs sont arrachees du 
jardin d'une enceinte). Seulement "in extrt•mls" , c'est a dire dans l'absence d'un 
enfant, on fait une poupee des chiffons. 

L'element essentiel qui fait de "Călion" de Vrancea une forme tres archaique 
de Caloian permettant ainsi une interpretatlon juste du point de vue mythologique 
est donc la presence d'un etre humain, le mt�ssu�er habituel des communautes an
ciennns dans les periodes difficiles de leur exlstence et qui etait presque toujours 
sacrifie. 

On remarque aussi la contamination dt' "C:,lian" avec le vol d'une croix de 
la cimetiere quand il ne pleut pas, coulu mt• t res frequente dans le Sud de la 
Moldavie. 
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